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Wir fiihren Wissen.

GR. XI1IIL.

MASCHINENWESEN

UND THRANSPORTMITTEL.

lage gehabt., Wenn 2, B. bel dem Regulator einer
Dampfmaschine die Centrifugalkraft die Schwer-
kraft plus dem Widerstande, der sich 1 Dampf-
ventile vorfindet, uberwunden hat, erst dann hat
er #u arbeiten angefangen.
gelhafte Empfindlichkeit, anderer Ungelegenheiten
z. H. der Apparat rockt und uberschligt,
nicht zu gedenken. :

Werke,

¥
Werden,

dass
Fur die durch Schwere oder Feder
relricben hat man Pendel und die
U'nrube gehabt, welehe, unubertrefflich, weun
gegolten, die Zeit zu messen, doch nicht weder
die fur gewisse Laufwerke, wie Telegraphmaschi-
nen milt oder ohne Typendruck v, s. w. noch fur
Regulirnng von Motoren erforderlichen Eigen-
schaften besessen haben, :
Der
scheind
die zu letztgenanntem Zwecke an einen -u[l-h:-n
Apparat gestelll werden koonen. Er rotirt mit
ciner Gi *-L"I'l.';illL”l_'j]n.t'iI, die, theorelisch genoin men,
sich absolul gleieh bleiben muss, auch wenn dig

ll.-'!-h

i

“l.'ll__fljiilfnr, vou dem hier die Hede 1si,

dagegen allen Anspruchen zu genigen,

m moglicherweise 5
lien

oder 4
kanu in a

und 3
uni

iwischen 1
ader 6§ variirt,
werden.

Lrossen ange-

wandl
Er lisst sich anwenden sowohl um die Hogh'-
sche Typendruck-Maschine anf Telegraphbureanx
su reguliren, als asch um mit einer Kraft von
mehreren  hundert Fusspfund die Expansion in
ciner Dampfmaschine von hundert Pferdekraft zu
modificiren und dadurch die Normalgeschwindig-
keit der ;,{l-nr||[i|_{v|| Eisenmassen mit fast ebenso
grosser Pracision beiznbehalten, wie das Pendel
in der Schwarzwalder Uhre den Gang der klei-
nen Zeiger um das Zifferblatt bestimmt.
Der wichtigste Theil des Oscillationsregulators
em Ring oder eine Scheibe, die um ihren
Schwerpunkt auf die Weise oscillirt nicht rotirt,
dnss eime von diesem Punkte nach der Fliche des

15l

| sich, dass sie der Centrifucalkrafl

Dieses veranlasst man- |

Projieirt man in gderselben Weise diesen Ge-
schwindigkeiten entsprechende Kriifte, so crgiehl

Bewegung des Poauktes in betreffendem Halbkreise
kR

multiplicirt mait gleich sind. Betrachtet man

in gleicher Weise simmitliche Punkte in der einen
Hiilfte eines oscillirenden Ringes und erinnert sich,

dass die Linie, weleche die beiden Puukte verbin-

Hinges senkrecht gezogene Linie einen Konus |
oder mit anderen Worten, dass ein beliehiger
Punkt auf dieser Linie einen Kreis beschreibt.

Die Bewegung gleicht auffailend derjenigen, welche
cin Geldstuck, daz auf den Rand gestellt und um
den vertikaled Durchmesser in rotirende Bewe-
gung yesetzt, wahrend einiger Sekunden macht,
bevor ¢8 unbeweglich liegen bleibt,

Der Drock der belebenden Kraft in einer anf
diese Weise oscillirenden Seheibe gleicht der Cen-
trifugalkeaft und kanu nach dem fur die letztere
geltenden Gesetze berechnel werden., Bei dieser
Berechnung nehmen wir nar Rucksicht auf die
{Jat‘iE]Htillll::illr:'l\:"E:IJII:_’ und lassen eine ubrigens
leicht zu berechnende Rotationsbewegung, welche
diejenigen Punkte erhalten, die nicht in der Mit-
telfliche der Scheibe liegen, ausser Acht, — eine
Bewegung, die allzn oubedeutend ist, um in prik-
{ischer Beziechung cinwirken zu konnen.

Wenn man auf dem Durchmesser, der einen
Halbkreis begrenzt, dic Bewegung eiues in einem
kreise mt diesem Durchmesser rotirenden mate-

ricllen Punktes vom U bis 180 Graden projicirt,

so findet man, dass die Geschwindigkeit in der

Richtung des Durchmessers zu- uid abuimmt,
wie der Sinns aller zwischen diesen Grenzen lie-

genden Winkel.

det, die sich zor Zeit in ihren Wendelagen d. h.
in Huohe befinden, die augenblickliche Rolatiuns-

achse 1st, o findet man, dass alle Punkte
fur sich., in diesem _\ilguhh“t'h‘ elne (reschwin-
digkeit haben, die mit dem Sinus ihres Winkel
abstandes von dem einen Rubepunkte im Ver-
hilltniss steht. Da aber die Oscillation des Rin-

|-|'|!| I

ves confinuirlich und successiv' ist., so mussen
simmtliche Punkte, um ans der Rohe in die
."n[:t!..iujul-h'r;-rllujlt:[i:_r]u-il and wieder zur Ruhe
#u gelangen, jeder fur sich uwnd vach cinander

alle diese als Sinus der im Halbkreise befindlichen
verschiedenen Winkel wechselnden Gesehwindig-

el - : | keiten durcheegangen haben uf dreseltbe Welse
hrafl, von welcher er in Bewegung gesetazt wird, | i ROER» AMLIACDe -

wechselte aber such, wie gezeigt worden, die Be
wegung emnes rotirenden Popktes in einer Rich-
tung, folglich erhialt mauw die belebende Kraft ei-
nes oscillirenden Punktes im Ring-Elemente gleich

mit Mal die Centrifugalkrall eines rotirenden

Punktes, der mit einem gleich grossen Radius,
wit der halbe Oseillationsbogen des ogeillirenden
Punktes, eine gleiche Anzahl Rotationen wie der
letztere Oseillationen macht. Da wach einer gan-
zen Oscillation jvlh'r Punkt im Ring-Elemente,
gleichwie jeder Punkt eines rotirenden Kirpers,
wenn man nur die Bewegung in einer Richtung
in Betracht zieht, 2 Mal alle Geschwindigkeiten
ewischen Null und der Maximal-Geschwindigkeit
(die- der Peripherie-Geschwindigkeit des rotiren-
den Punktes gleich ist) besessen hat ond dieses
nach demselben Gesetze, wie die Bewegung des
letzigenannten Punktes in einer Richtung, erfolgt,
(hierbei sind Plus- und Minus-Zeichen nicht be-
rucksichtigt worden) so ist die belebende Krafl
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ben Oseillationsbogens und n die Anzahl der gan-
zen Oscillationen bedeutet: die ubrigen Zeichen
gind die gewbhulichen. Da man nur durch An-
wendung cines constanten Coefficienten die Formel
der (_.':.'HI['ifil{_’ﬂ]lil':!r‘l in die der helebenden Krafi
einer oscillirenden Scheibe verwandeln kaon, ist
es selbstverstandlich, das fur die eine zel-

wober B die Liange des hal-

dass

_ tende Gesetz dem fur die aodere identisch ist,

Demnach hat avch fur die Oscillation der Satz
Geltung, dass, wenn die Oscillationsbogzen grisser

werden, die Oscillationszeiten aber unverinder

| bleiben, die Kraft wie die Bogenlinge wichst oder

umgekehrt, wenn eine gegen die Oscillationen 'der
Scheibe reagirende Kraft wie die Oscillationsbogen

witchsl, so bleibt die Oscillationsseit unverdndert.

Eiue solche reagirende Kraft ist es, die man
bst Anwendung des oseillirenden Ringes oder der
Scheibe leicht erzeugen kapo. Dieses kann z, B
dadurch geschehen, dass woan die Bewegungsachsq
des HL,_.'IJ]:HL.-J';- L0 *___r,||.'jt:hur Linie mit der Stutze,
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